

# LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Miércoles 11 de Agosto de 1897.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN



ación de este Diario y en la  
ismo, San Francisco, 32.

Dirigido por el Sr. D. José Rodríguez Peraza, en correspondencia al Admi-  
nistrador de La Opinión, San Fran-  
cisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Pro-  
vincia y Península española,  
un mes. . . . . 1'50 Ptas.  
En Ultramar y Extranjero, un  
semestre. . . . . 10  
Número suelto, 10 céntimos.  
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos,  
á precios convencionales.

## La muerte de Cánovas

Al distinguido escritor mi  
querido amigo D. Martín Ro-  
dríguez Peraza.

Un golpe seco en el corazón senti al recibir la infausta noticia, tristeza infinita se apoderó de mí; el amor á mi patria, mi espíritu de español fueron heridos tan bruscamente que al entorpecer la circulación de la sangre por mis venas, no me daba cuenta exacta de mis sentimientos, pero el estupor pasó hallando en la misma muerte que me afectaba nueva vida á mis ideales pátrios, nueva savia al espíritu nacional.

¡Viva España! fué el último aliento de Cánovas, sublime frase que condensaba todos los sentimientos de aquél gran hombre que hasta el morir hizo Patria. De nada se acordó en aquel momento terrible más que de España que era el amor de sus amores, de la Madre común que á todos nos une.

En ese postrero adios hay algo más bello todavía: hay la fé en la virtualidad de esta hermosa Nación. Cánovas dijo, al herirme á mí, heris á toda España; pero al matarme, no matáis á España; España es grande, todos sus hijos como yo son; todos los españoles saben morir por la Patria y una Nación así no perece; no puede perecer jamás.

¡Viva España!

ZENJIME

## La unión se impone

Continúan en pie los problemas cuya resolución había confiado la Nación al insigne estadista cuyo nombre ha sido borrado ya del gran libro de los vivos.

Su muerte nunca llorada lo bastante, ha creado para el país un conflicto mas que hay que añadir á los que ya pesaban sobre él.

Si nunca hemos considerado legítima la oposición que se hacia al Gobierno, cuando trataba de dar solución á todos los problemas que como hemos dicho han quedado sin resolver por completo, á causa de la muerte del ilustre hombre público, hoy esa oposición sería indigna, más que indigna, sería criminal.

Ante el llamamiento angustioso de la patria deben cesar en nuestro concepto toda clase de odios y rivalidades, ante la súplica de un pueblo entero que implora la salvación, no creemos que exista nadie que considerándose español, trate de crear nuevos conflictos, pues si tal sucediera, sería digno de la reprobación universal y del más tremendo castigo.

No es posible suponer tanto egoísmo, tan ruines propósitos en el que haya nacido en esta hidalga tierra castellana, cuna de la nobleza y del honor.

Ante la santa bandera de la patria se agruparán todos los hombres eminentes y unirán sus esfuerzos para conjurar las catástrofes que nos amenazan. Ante las críticas circunstancias que atravesamos no debe para nosotros existir otro ideal que la salvación del país y á ese fin deben dirigirse todos nuestros planes, todos nuestros esfuerzos.

No es posible contemplar con indiferencia los súplicas de la Nación. No es posible que se nos deje aislados y en el más completo abandono en el momento del peligro, pero si así fuera, si la

voz de la pasión ó del egoísmo hablara tan alto en nuestros adversarios, que no diesen oído al llamamiento de un partido que solo aspira al bien del país sin tener en cuenta los sacrificios necesarios para conseguirlo, nosotros cumpliremos como buenos permaneciendo en la brecha y haciendo frente al peligro y si el sacrificio de nuestras vidas fuera necesario para el triunfo de la buena causa, la sacrificaremos gustosos, puesto que esa vida pertenece á la patria y á ella la hemos consagrado siempre.

Pero no podemos suponer repetimos, que tal cosa suceda, no podemos imaginar tal debilidad y antagonismo en tan supremos momentos; por el contrario; tenemos la firme convicción de que serán atendidas nuestras súplicas, y de que, ante la voz del honor desaparecerán esas rivalidades funestas, causa tal vez de las desgracias que nos afligen.

La Nación se encuentra al borde de un abismo, nuestro deber es apartarla de las catástrofes que la amenazan. Ante el peligro común debemos reconciliarnos, é inspirados por el patriotismo y el honor, unir nuestros esfuerzos todos para conseguir el fin que perseguimos, esto es, la salvación de la patria.

## Aurora-Caubín

Nuestro ilustrado y estimado colega *El Figaro* se está haciendo cada día más merecedor del aprecio de todos los canarios. Ayer leíamos en sus páginas, hermosas y bien impresas, notas notabilísimas que honraban á un canario, porque eran escritas por un sabio y noble cubano, por Montoro. Hoy vemos en el mismo periódico el retrato y un juicio generoso de nuestro respetable paisano, presidiendo de la Audiencia de la Habana, Sr. D. Sebastián de Cubas y Fernández. Luego vemos la hermosa y encantadora esfigie de Aurora Caubín, de la cual dice su cronista, nuestro amigo Arnautó, con motivo del concierto celebrado últimamente, en el Salón López, lo que sigue:

«El cuarto número del concierto era destinado á la gentil beneficiada Aurora Caubín que estaba radiante de seducción. Su primera salida fué cubierta con las flores del aplauso. La bellísima canaria que, sin duda, lleva algo de la Virgen de San Rafael en la frente, se hizo enseguida la soberana de todas las simpatías. Cantó con alma la cavatina de Hernani, y llenó con igual inspiración los demás números del programa, y nos sorprendió agradablemente con un extra: cantó en unión de Miguel Vieta, y acompañada al piano por la Sra. Aranda de Vieta, el dúo de «Cuadros disolventes» con tal galbo, que los aplausos impusieron la repetición.»

Para nosotros tiene un valor de gran mérito el imparcial juicio que de la eminente artista hace el amigo aludido en un periódico perfectamente entendido en asuntos del arte. Bien sabíamos que Aurora valía como han valido y valen sus hermanas Dolores y Cristina; pero, para poder decir algo de ella, para que no dijeran que la pasión de la amistad y el paisanaje engendraban los elogios, esperábam tranquilos la opinión del extraño, la opinión sensata de un periódico escrito por hombres educados para la literatura y el arte.

Dolores Caubín alcanzó siempre en tierra canaria grandes aplausos, y cuidado que allí no se aplaude por simpatías, se aplaude al mérito. Cristina, también fué aplaudida allá y aquí. Ahora Aurora empieza á ser aplaudida. No la hemos oído en el Salón López, pero le suponemos una voz divina como divina es su alma y encantadora es ella; y estamos seguros de que, como dice Arnautó, se haya hecho en seguida la so-

berana de todas las simpatías en aquella agradable fiesta.

Ya que *El Figaro* conoce á Aurora, aljéntela á que persevere en el arte, que valen más los alientos de los extraños, que los propios de la familia. Perseverando Aurora, será una artista verdadera.

¡Dios quiera que en su viaje á Roma, á donde se nos ha dicho que va, encuentre la linda canaria todos los afectos que aquí le tienen sus paisanos!

## RECUERDOS DEL "REINA REGENTE"

### Un perro misterioso

Cuando parecía que ya debíamos olvidar de una vez el horrible naufrago del *Reina Regente*, perdido en la inmensidad de los mares la noche del 10 de Marzo de 1895, un hecho conmovedor y misterioso viene á refrescar nuestras tristezas de aquella hecatombe.

A bordo de aquel crucero iba un hijo de Sanlúcar de Barrameda, víctima como los demás tripulantes de la furia de las olas.

Pues bien; el alférez de navío D. José Enrique Fernández, que es á quien nos referimos, crió y llevaba consigo un perro de Terranova, á quien prodigaba los más cariñosos cuidados. Este es el protagonista de nuestro relato.

El perro, como es de costumbre, acompañó al marino al salir de Sanlúcar. ¿Quedó el perro en Cádiz cuando su amo pasó á bordo del *Reina Regente*? ¿Embarcó el perro con el amo en el crucero? He aquí el misterio.

Lo cierto es que del can no se había tenido noticias desde que el Sr. Enriquez sucumbió, y el lunes 21, cuando ya la familia del alférez de navío no hacia memoria del pobre animal, pues todos los recuerdos y sufragios se reconcentraban en el hombre, es decir en el amo, un perro de Terranova salta en Bonanza desde la cubierta de un barco, y sin atender al llamamiento hecho desde el agua, toma presuroso el camino de la «Quinta de la Paz», posesión en la que habitó el Enriquez, y como sin duda allí no encontró el objeto que buscaba, corre diligente á la calle de la Bolsa y domicilio de la familia que crió al alférez de navío.

El padre de éste bajaba por la escalera principal de la casa cuando el perro subía y en ella se encuentran. Reconoce el padre al perro e iado por su hijo; el perro reconoce al padre de su amo; cae el primero desmayado á los pies del perro y éste prorrumpen aullidos lastimeros. La familia de la casa, alarmada por tan extraño ruido, sale á la escalera y contempla el cuadro, y al avistarse los que acudieron y el animal se desarrolló una escena tristísima. De momento nadie sabe á quien acudir, si al hombre que yace en tierra, ó al perro que al reconocer á la familia de su dueño prorrumpen en nuevas demostraciones, simbolizando con su triste júbilo la infausta nueva que su gratitud recordaba, volviendo al hospitalario techo de su inolvidable protector.

¿Dónde ha estado el perro los 27 meses últimos? Se ignora; lo único que se sabe es que el barco en donde vino procedía de Gibraltar.

Excusado es decir que la familia del Sr. Enriquez ha recibido al animalito como el que recupera una joya de inestimable valor, y hoy el suceso se comenta de distintos modos entre los vecinos, siendo el pobre can objeto de todas las conversaciones, ya que el misterio en que se halla envuelta su ausencia á todo el mundo admira.

Desde que llegó luce en el cuello soberbio collar de plata dedicado por la familia del infortunado marino.

(El Noticiero Sevillano.)

## Ecos de Cuba

Habana, 10 Julio.

Todo el empeño que la rebelión pone en dar señales de vida, haciendo actos de presencia con salvajadas fáciles de cometer, y todo el afán de sus partidarios en mantener la creencia de que aún existe la rebelión, no logra impedir que la paz se vea por muchas partes, que sean escasas y muy pequeñas las partidas, más de incendiarios y bandidos que de rebeldes, que hay en algunas comarcas y que en varios puntos se trabaje en la reconstrucción de poblados con entera libertad y sin peligro ni cuidado mayor.

Además de que los hechos corroboran lo dicho, dicen bien cuál es el estado de la rebelión las divisiones y rencillas que hay entre los más caracterizados jefes rebeldes, cuyo antagonismo llega al odio, propio de quienes no tienen amor más que á sus ambiciones.

De Punta de la Sierra, Vuelta Abajo, cuya pacificación procuran los rebeldes y sus adeptos poner en duda, dice un corresponsal:

«Hace tres meses que el importante veguero de Punta de la Sierra, solo contaba para su defensa con un fuerte situado en el centro del incendiado caserío. Desde entonces á la fecha se han construído seis fortines, situados en los lugares más estratégicos y que defienden una zona de cultivo de más de una legua de extensión, parte de ella sembrada de tabaco y el resto de maíz, boniatos y otras viandas que se desarrollan con lozanía.

Dentro de breves días se levantarán 3 fortines, que hacen falta para completar la defensa del veguero y del pueblo ahora comienza á reconstruirse.

Indudablemente, tanto la reconstrucción del pueblo, como la del veguero se deben á la confianza que en sus acertadas disposiciones y recto proceder, ha llevado al ánimo del vecindario el muy querido comandante de armas D. Rafael González, oficial bizarro de nuestro ejército, que tanto en el batallón de la Reina número 2, como en el Sumidero y aquí, ha dado pruebas sobradas de valor é inteligencia.

Punta de la Sierra debe mucho al enérgico y activo teniente Sr. González que, de seguro, no necesita de mis estímulos para continuar la patriótica obra emprendida de ayudar por los medios á su alcance á los hombres honrados y leales en su eficaz tarea de reconstruir cuanto redujo á cenizas la tea insurrecta y de arriancar el antifaz con que cubriese intentan los que según la opinión pública han realizado actos que, esclarecidos, los harían acreedores á las penas que el código impone á los ladrones y á los asesinos».

—De Corralillo, las Villas, dicen:

«Por esta zona hasta Corralillo, Rancho Veloz y Quemados de Güines, reina tranquilidad completa.

El comandante Lomo con el escuadrón de Santo Domingo, hizo una excursión que duró 10 días, en dirección á la costa norte, por Corralillo, sin encontrar rastros de partidas.

El coronel Rodríguez, jefe de la media brigada, en operaciones con el batallón de Galicia por la loma Bonita Malbaez, Quemado y otros puntos, encontró un pequeño destacamento insurrecto, quitándole 6 caballos, y después de doce días de penosas marchas, ayer llegó á este pueblo.

Hoy no se necesita más que Guardia Civil para restablecer el orden en estas comarcas, pues ya se puede decir que la insurrección no existe en esta parte de las Villas.»

Y otro tanto dicen vecinos de casi toda la provincia de Matanzas y de muchos puntos de Vuelta Abajo. La rebelión no existe más que en forma de bandolerismo, sino de la trocha de Júcaro y Morón para Oriente. Podrá dar qué hacer ese bandolerismo, fácil de nutrir sus bajas, pero ni es cosa de cuidado ni puede hacer otra cosa que vivir como vive, huyendo y robando cuando puede hacerlo sin peligro.

El General en Jefe que había llegado á Santiago de Cuba, donde fué victoreado y

aclamado por sus triunfos, regresó en el vapor *Reina de los Angeles* por la costa Sur, trabajando incesantemente en la ordenación de la campaña de Oriente y castigando con severidad los abusos y las inmoralidades donde quiera que las descubre.

(Continuará)

## Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 10—6 n.

Los Señores Romero Robledo y Bosch y Fustegueras han declarado terminantemente, que, dadas las circunstancias porque atraviesa la Nación, aceptarán cualquier Jefe que S. M. designe, añadiendo que los conservadores deben continuar por ahora en el poder, pues así lo exigen las necesidades del país.

Terminan diciendo que esta resolución no solo se la imponen las circunstancias sino un alto deber de patriotismo.

Madrid 10—7 n.

Aunque aun no se ha resuelto en definitiva este asunto, asegúrase que después de la entrevista que tendrá lugar entre los señores Martínez Campos, Marqués del Paso de la Merced y Pidal, se presentarán á la Reina Regente y que ésta en vista de las circunstancias y de las declaraciones que harán estos hombres públicos, designará definitivamente el nuevo Presidente, aceptándolo todos como jefe de partido.

Hácese multitud de comentarios sobre este punto, nombrándose á varios personajes políticos para la presidencia pero no los comunico por que carecen de fundamento.

Madrid 10—7'30 n.

El general Weyler ha enviado un sentidísimo telegrama de pésame á la Reina y al Gobierno, expresando el sentimiento causado por la pérdida del hombre ilustre, al cual la nación había confiado la resolución de las cuestiones pendientes y asegurando que en toda la isla se ha recibido con profundo dolor tan funesta noticia.

Madrid 10—7'45 n.

La autoridad militar se ha encargado del procedimiento contra el asesino, que continúa en el mismo estado, dando pruebas de una gran sangre fría y de una gran serenidad.

El sábado terminará el procedimiento seguido contra el delincuente.

El entierro del Sr. Cánovas del Castillo tendrá lugar el jueves por la tarde.

Madrid 10—9 n.

En Consejo de Ministros celebrado, se acordó el ceremonial que debe seguirse en el acto de la conducción del cadáver, cambiándose después impresiones y manifestándose todos los ministros de acuerdo respecto á la continuación de los conservadores en el poder bajo la dirección del Jefe que S. M. designe.

Las versiones circuladas respecto á una modificación en el Ministerio, carecen de todo fundamento.

Madrid 10—9'15 n.

En el tren que conducirá á Madrid el cadáver del expresidente del Conse-

jo de Ministros llegará también el Sr. Conde de Toreno.

En la semana próxima tendrá lugar una reunión de los conservadores más notables y en la que se tomarán los acuerdos y determinaciones necesarias para hacer frente á la situación.

En el día de mañana se celebrará una junta general en el *Círculo Conservador*, asistiendo á ella todo lo más selecto del partido y en la que se hará patente la unidad y patriotismo que anima á todos y su decidida resolución de aceptar cualquier jefe que resulte elegido.

Madrid 10—9'30 n.

Telegrafian de Marsella asegurando que ha llegado á aquella ciudad el hijo de Calixto García, indicando que había manifestado que en su concepto afectará algún tanto á los cubanos la muerte del gran estadista, pero que abriga la seguridad de que les preocupa más la energía desplegada por el general Weyler en la gran Antilla.

No se saben detalles respecto á la fuga de aquel rebelde, pues nada ha querido exponer respecto á este particular.

Madrid 10—9'40 n.

Reina gran entusiasmo y admiración en el pueblo al tener noticia de la carta que S. M. la Reina ha enviado á la viuda del Sr. Cánovas del Castillo y en la que se hacen patente los nobles y elevados sentimientos de la Augusta Dama que rige los destinos de la Nación.

La noble viuda del ilustre estadista muéstrase sumamente agradecida de las constantes pruebas de respeto y simpatía de que ha sido objeto, asegurando que en medio de la inmensa pena que la aflige por la dolorosa pérdida que ha sufrido, sirvenle de consuelo el convencimiento de que su esposo ha sido víctima del cumplimiento de su deber y las numerosas pruebas de adhesión y respeto de la Nación entera.

Madrid 10—9'40 n.

El Sr. D. Francisco Silvela ha llegado á Madrid y se muestra sumamente apenado por la pérdida sufrida por la patria.

### BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 64'60.

Id. id. exterior, á 80'60.

Id. amortizable, á 78'50.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 96'20.

Acciones del Banco de España, á 000'00.

### CAMBIOS

Londres, vista, á 32'88 por £.

París, vista, á 30'85 por 100 P.

Madrid 10—10'20 n.

El señor Gamazo ha declarado que en vista de la situación actual debe procederse con la mayor lentitud posible respecto á una solución política, pues así lo requiere la gravedad de las circunstancias.

Asegura además que debe meditar-se mucho antes de adoptar una resolución definitiva.

El señor Silvela insiste hoy en sus ofrecimientos al Gobierno.

Madrid 10—10'45 n.

Pasado el novenario el Sr. Azcárraga tendrá una larga conferencia con S. M. la Reina, continuando interinamente en la presidencia hasta que se resuelva lo que convenga.

También marchará el Sr. Pidal con el mismo objeto y cambiar después impresiones respecto á la situación presente.

Madrid 11—8'50 n.

Hoy ha llegado el tren que traía el cadáver del Sr. Cánovas, siendo conducido por los señores Iruete, Moral, Calatrava, Valdeiglesias, marqués de Mochales, sobrinos del ex-Presidente del Consejo y otros importantes personajes caracterizados en la política y acompañando al féretro millares de personas.

Notábase un profundo dolor en todos los presentes á aquel acto solemne, prodigándose toda clase de elogios al insigne hombre público.

Madrid 11—8'15 n.

En el mismo carruaje que conducía el cadáver venía el señor Pidal mostrándose sumamente afectado.

En otro carruaje venía la viuda del Jefe del Gobierno acompañada del Ministro de Ultramar Sr. Castellano, seguía el clero parroquial, quedando el cadáver depositado en la *Huerta*, convertida en capilla ardiente.

Madrid 11—9'50 m.

El Sr. Silvela ha declarado que su gloriosa muerte ha engrandecido á Cánovas, aún siendo tantos sus méritos.

Ha muerto dice, víctima del cumplimiento de su deber, defendiendo las instituciones existentes y la sociedad, indicando que su primer palabra en el Congreso será para pedir que se inscriba su nombre en mármoles para perpetuar su memoria.

Madrid 11—9'50 m.

Los señores Azcárraga, Martínez Campos y Pidal han conferenciado largamente guardando la mayor reserva.

Reina gran impaciencia por conocer el resultado de esta conferencia.

Madrid 11—9'50 m.

El General Weyler telegrafía desde Jaruco diciendo que la Isla, enterada del infame asesinato, protesta indignada.

El lunes regresará el Sr. Romero Robledo para Antequera después de asistir al funeral.

Madrid 11—10 m.

En la conferencia celebrada entre los señores Azcárraga, Martínez Campos y Pidal ha habido completo acuerdo.

El último ha conferenciado después con el Sr. Elduayen, habiendo manifestado que por ahora no ha llegado el momento de venir al poder el partido liberal.

Completa unanimidad respecto á este punto.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden.)

## OFICIAL

Ministro Gobernación á Gobernador.

Madrid 10—6'5 t.

Tren conduce restos mortales del Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo.

Llegará á esta Corte mañana á las 6'55 de la misma.

El entierro se verificará después á las 4 de la tarde.

## CRÓNICA

Bajo la presidencia del Sr. Gobernador civil y con asistencia de los Sres. Pérez Armás, La Rosa, García González y Casabuena, celebró el lunes último sesión extraordinaria la Comisión provincial tomando el siguiente acuerdo:

Leyóse la convocatoria á sesión extraordinaria dispuesta para hoy por el Sr. Gobernador civil, con el fin de dar cuenta del telegrama recibido en el Gobierno de Provincia, acerca del lamentable suceso ocurrido en el día de ayer al Presidente del Consejo de Ministros, Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo.

El Sr. Gobernador manifestó que, villana y cobardemente asesinado el eminente hombre político, por un miserable de nacionalidad italiana, proponía á la Corporación se sirviese acordar: dirigir telegráficamente su más sentido pésame al Gobierno, lo mismo que á la viuda, y ofrecer el testimonio de su acendrada adhesión al Trono; lo que se acordó por unanimidad, levantándose en seguida la sesión en señal de duelo.

Se han acercado hoy á nuestra redacción para manifestarnos que el mal olor que se nota en las inmediaciones de los depósitos destinados á la venta del pescado salpreso, es debida á la falta de agua que no permite la conveniente limpieza de esos depósitos.

La sal acumulada en aquellos sitios es la que produce ese mal olor pero tal falta se remediará con la brevedad posible.

Así lo hacemos constar con mucho gusto.

Damos las más expresivas gracias al digno alcalde de esta capital D. Juan Fernández del Castillo, por la atenta comunicación que ha tenido á bien enviarnos y en la que nos manifiesta su agradecimiento con motivo de nuestra modesta cooperación, en los festejos que durante los días 23, 24 y 25 tuvieron lugar en esta ciudad.

Según parece, el notable barítono señor Bolcioni, trata de traer una compañía de ópera que actuará en la próxima temporada, en los teatros de esta Capital y de Las Palmas.

En el trasatlántico *Ciudad de Cádiz* regresó de la Península el capitán de artillería Sr. D. Manuel Cerón, acompañado de su señora y de tres hijos. Le saludamos cordialmente.

Tenemos el gusto de reproducir en las columnas de nuestro diario, el artículo que publica nuestro colega *Heraldo de Canarias* y que ve la luz en la ciudad de la Habana.

Por tratarse de una bellísima y estimada paisana nuestra, creemos que le público lo leerá con gusto.

En el suelto publicado en nuestro número de ayer en que dábamos cuenta del nombramiento de contadores de Fondos municipales, de los Ayuntamientos de esta Capital, Laguna y Las Palmas, aparece el segundo con el nombre de D. Pedro Hernández y Díaz, cuando debe ser D. Pedro Feraud y Díaz.

Hacemos esta aclaración para subsanar aquel error.

En sesión celebrada el lunes último por el Excmo. Ayuntamiento de esta Capital, se tomaron los siguientes acuerdos:

Se leyó y fué aprobada el acta de la anterior.

Seguidamente se dió cuenta del número extraordinario del *Boletín Oficial*





**Forwood Brothers & C.º**

LINE OF STEAMERS

Según telegrama recibido se espera en este puerto el magnífico vapor

**WAZZAN**

el día 17 de Agosto.  
Admite carga y pasajeros.

Agente,  
HY WOLFSON.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hijos de Juan Yanes



VAPORES ESPAÑOLES TRASATLANTICOS DE

**F. Prats y C.ª**

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA  
El vapor español de gran velocidad

**MIGUEL GALLART**

deberá llegar á este puerto el día 15 de Agosto.  
Admite carga y pasajeros.

Para Dakar, Santos, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.  
El magnífico vapor francés

**LES ANDES**

saldrá de este puerto el 16 de Agosto de 1897.  
Admite carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hardisson Hermanos

COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE

Para Guadalupe, Martinica, Trinidad, Curaçao, Venezuela, Colombia y Costa Rica

El hermoso vapor

**FLACHAT**

saldrá de este puerto el día 15 de Agosto.  
Admite carga y pasajeros de 3.ª clase.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El hermoso vapor

**COLOMBIA**

saldrá de este puerto el 19 de Agosto.  
Admite carga y pasajeros de 3.ª clase solamente.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hamilton y C.ª



**The New Zealand Shipping C.ºS**

VAPORES CORREOS INGLESES

PARA PLIMOUTH Y LONDRES

El magnífico vapor

**KAIKOURA**

saldrá el día 15 de Agosto.  
Admite carga y pasajeros.  
Admite 90 toneladas de carga.



**GEORGE THOMPSON & C.º**

PARA LONDRES

El hermoso vapor

**DAMASCUS**

saldrá de este puerto el día 14 de Agosto.  
Admite carga y pasajeros y 200 toneladas de carga.



**The Union Steam Ship Company's**

PARA SOUTHAMPTON

Se espera en este puerto el 14 de Agosto el vapor de esta Compañía nombrado

**GREEK**

Admite pasajeros y 200 toneladas de carga.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Elder Dempster & C.º



**British and African Steam Navigation C.º**

El magnífico vapor

**TENERIFFE**

saldrá de este puerto el día 11 del actual para los de la COSTA OCCIDENTAL DE AFRICA, recorriendo todos los puertos comprendidos entre Fernando Póo y Loanda.  
Admite carga y pasajeros.

**LA OPINION**  
DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes . . . . . 1'50 Ptas.  
En Ultramar y Extranjero, un semestre . . . . . 10  
Número suelto, 10 céntimos. Número atrasado, 15.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la administración de este diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirijase toda la correspondencia al Administrador de LA OPINION, San Francisco, 32, imprenta.  
Teléfono núm. 11.

En cumplimiento de la Ley de 14 de Octubre de 1896, todos los anuncios satisfarán el impuesto de 10 céntimos de peseta por cada inserción.

**HUMBER Y C.ª (LIMITED)**  
LA PRIMERA MARCA DEL MUNDO  
ACCESORIOS Y PIEZAS DE CAMBIO  
VENTA AL CONTADO Y A PLAZOS

Roadster B & 16



DEPOSITO de bicicletas para alquiler y venta.

Ladies' D & 17



**VELOZ SPORT**

IMPRENTA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

Jorge, contentísimo de una distracción, cualquiera que fuese, se apresuró á abrir.

El doctor estaba de pié en el dintel.

La vieja baronesa alzó la cabeza, le vió, se lanzó hacia el, cogió sus manos y balbuceó:

—Mi hijo está perdido, ¿no es verdad? ¡Habládmel! ¡Respondedme; no me ocultéis nada!... El perro que le ha mordido estaba rabioso, y no hay curación posible...

—¿Quién dice eso, señora? respondió Luciano d'Harblay.

—Todo el mundo.

—Pues todo el mundo se engaña. Seguramente hay peligro; pero este peligro es infinitamente menor de lo que por lo visto creéis. Tranquilizaos, pues, señora; no os entreguéis á una desesperación que no tiene ninguna razón de ser... Gracias al cielo, he podido combatir el mal antes que fuese demasiado tarde; si se me deja completa libertad de acción, creo poder responder del éxito.

—¿Salvareis á Max?... ¿Lo curareis?

—Con la ayuda de Dios, si señora, lo espero... Pero con una condición.

—¿Cuál?

—Que se me obedecerá en todo...

—¡Ah! ¡os lo juro!... ¿Qué habrá que hacer?

—En primer lugar, evitar el ver al enfermo.

—¿Me cerrareis la puerta de Max, á mí, á su madre?

—Es necesario, señora, en interés mismo del herido.

—¿Y esta rigurosa consigna existirá también para mi nuera? preguntó con inquietud la baronesa.

—Para ella, como para vos, señora... La consigna es general... Se le hará saber luego á Mad. de Tréves.

La viuda replicó dando un supiro de satisfacción:

—¿Qué le importará esta prohibición? ¡De seguro que no

le hace sufrir como á mí! ¿Qué importa su ternura de esposa al lado de un amor de madre?

—¡Ah, señora! dijo en tono grave el doctor. Vuestro amor de madre es lo que yo más temo, pues sus manifestaciones involuntarias serían funestas. Mi herido necesita una calma absoluta, completo reposo de cuerpo y espíritu. Ninguna fisionomía que demuestre tristeza debe inquietar su mirada... Ninguna palabra que haga alusión al peligro que ha corrido, debe pronunciarse delante de él. Con este objeto, exijo para él aislamiento. Por otra parte, este aislamiento será de corta duración... Pronto os permitiré que veais á vuestro hijo.

—¡De manera, que los cuidados que reclama su estado, le serán dados por los extraños! dijo la baronesa con amargura.

—Por su ayuda de cámara durante el día, y en la noche por una enfermera que yo elegiré entre las mujeres más inteligentes de vuestro servicio.

—Está bien... Ya sé que un médico es dueño de su enfermo... Me someto, pues; pero protexto... El rigor me parece excesivo.

—Lo juzgo indispensable.

—Obedeceré... No veré á mi hijo; pero, ¿me prometeis que mi nuera tampoco lo verá.

—Os lo prometo; no habrá ninguna excepción.

—¡Sea en buen hora!... Alejar á la madre y dejar á la mujer la puerta abierta, hubiera sido demasiado injusto. Ahora, doctor, decidme cómo ha sucedido este horrible accidente...

—¿El señor, vuestro sobrino, no os lo ha contado?

—No. Habeis entrado aquí en el momento en que yo principiaba á preguntarle.

Luciano d'Harblay hizo una sucinta relación de los hechos que nuestros lectores conocen.

Cuando hubo acabado, la viuda exclamó con furor: